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                                                                                  Закон №1539 – КЗ.       
Вот что должен знать и выполнять каждый ребенок и родитель!

                                                     УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!

С 1 августа 2008 года вступил в силу Закон Краснодарского края от 21.07.2008 года

№ 1539-КЗ «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае»

ст.3 Меры по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних

Родители (законные представители), должностные лица принимают меры по недопущению нахождения (пребывания) в общественных местах без сопровождения родителей (законных представителей), родственников или ответственных лиц:

-несовершеннолетних в возрасте до 7 лет – круглосуточно;
-несовершеннолетних в возрасте от 7 до 14 лет – с 21 часа до 6 часов;

-несовершеннолетних в возрасте от 14 лет до достижения совершеннолетия -  с 22 часов до 6 часов.
Ответственность за это несут родители. 

Данный Закон не ограничивает прав  свобод подростков, не предлагает родителям каких-либо конкретных форм воспитания, а основываясь на нормах Семейного Кодекса РФ акцентирует внимание родителей на их законных обязанностях. Так, статья 64 Семейного кодекса РФ гласит: «защита прав и интересов детей возлагается на их родителей». 
     Исполняя обязанности по воспитанию детей, в целях обеспечения их безопасности, защиты жизни и здоровья, профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, родителей в соответствии с федеральным законодательством принимают меры по недопущению:
- пребывания несовершеннолетних в общественных местах без сопровождения родителей;

- нахождение несовершеннолетних, обучающихся в образовательных учреждениях, в учебное время в интернет-залах, игровых клубах, кафе, и иных развлекательных  заведениях;

- употребления несовершеннолетними наркотических средств, психотропных и одурманивающих веществ, алкогольной и спиртосодержащей продукции, пива и напитков, изготовляемой на его основе, курения табака;

- совершения несовершеннолетними правонарушений и антиобщественных действий.

  Несовершеннолетним запрещена продажа алкогольной, спиртосодержащей продукции, пива и табака.. Если вы стали свидетелем незаконной продажи, немедленно сообщите в полицию.
Несовершеннолетним запрещено находиться: в учебное время в Интернет-залах, игровых клубах, кафе, барах, ресторанах, где алкогольная продукция продается на розлив, кинотеатрах, иных развлекательных заведениях; 

Ответственность за это несут владельцы указанных заведений. 

В соответствии с законом жители Краснодарского края принимают активное участие в его реализации.
   Наложение административного штрафа на родителей  за :    

-  ненадлежащее исполнение родит обязанностей от 100-500 рублей;

-  появление и   распитие алкогольной и спиртосодержащей продукции, пива и напитков  от 300-500 рублей

- употребления несовершеннолетними наркотических средств, психотропных и (или) одурманивающих веществ  от 1 тысячи до 1,5тысяч рублей

 - жестокое обращение родителей к несовершеннолетнему  штраф до 40тыс руб           

-  допуск детей  до 16 лет без сопровождения родителей  в организации общественного     питания, торгующих  алкогольной продукцией,  от 2,5 до 5 тысяч рублей.
                                                           ПАМЯТКА

Что делать, если к вам подошли сотрудники полиции и просят объяснить, почему вы здесь находитесь? 

   В первую очередь – не нервничать, не пытаться кричать, грубить или хамить, драться, пытаться убежать. Лучше всего говорить правду. Спокойным голосом. 

   Скорее всего, вас попросят предъявить документы – это может быть паспорт, ученический билет, дневник. 

   Если вам говорят, что вы совершили нарушение закона, спросите: «Что именно я нарушил?» После объяснения сотрудников полиции вам необходимо сообщить (по их требованию) телефон родителей или их законных представителей, а лучше – самому позвонить и рассказать о случившемся, не выгораживая себя. Даже если вы понимаете, что вы будете наказаны, поверьте, вашим родителям будет легче. 

   Возможно, вас попросят пройти в отделение полиции. Что ж - это неприятно, но придётся. Там полицейский запишет ваши данные, сведения о родителях (законных представителях), условиях жизни; сообщает о вас и вашем местонахождении родителям либо законным представителям; а при совершении правонарушения проводит неотложные следственные и другие действия в соответствии с законодательством Российской Федерации.

   Доставленные несовершеннолетние могут содержаться в отделении полиции не более 3 часов. По окончании разбирательства вас могут забрать родители, а также директор школы, классный руководитель.

