« Виды дифференциации и способы её реализации в учебном процессе»

Среди проблем, над которыми работают педагогические коллективы школ, ведущее место занимают дифференциация, индивидуализма и  гуманизация обучения. Важность и социальная обусловленность проблематики определяются резко возросшей ролью школы как института удовлетворения образовательных потребностей личности, а не только запросов общества и государства.
     При этом дифференциация чаще всего ограничивается уровнем содержания обучения, связывается  с ориентацией на потребности практикуемой профессии, познавательными возможностями и способностями учащихся. Ведь дифференциация – это учёт индивидуальных особенностей учащихся в такой форме, когда учащиеся группируются на основании каких – либо особенностей для отдельного обучения (см. презентацию). Дифференцированное обучение  должно прежде всего обеспечивать раскрытие индивидуальных возможностей ученика и планировать  реальные пути их раскрытия.

        Проблема способностей чрезвычайна сложна, ведь даже не очень хорошо успевающие в школе учащиеся позже успешно решают  жизненные, социальные и профессиональные задачи. В любом классе обучаются дети с различными качествами. Но типичный учебный процесс ориентирован на ту группу учащихся, учить которых легко. Их называют способными, их стиль познавательной деятельности считают образцом, под который стараются подогнать других школьников. Поскольку ученика  втискивают в чуждый его когнитивному стилю сценарий познавательного процесса, он, естественно, теряет интерес к учению, ибо испытывает насилие над собой. Тем самым теряется и важнейший компонент мотивации учения – познавательный интерес, основанный на успешной деятельности. Нет мотива, нет и деятельности. Нет деятельности , нет и результатов усвоения. Вот и готов порочный круг, репродуцирующий «неспособного» или «способного, но ленивого ученика». 
         Гуманным считается такое обучение, при котором создаётся не облегчённый вариант учебного процесса за счёт редукции содержания или усвоения его только через игру, но такое, в котором ученик усваивает одно и то же содержание на одном и том же уровне сложности, но в условиях комфортной для него познавательной ситуации. Тезис о всестороннем, по сути, принудительном развитии личности считается менее значимым, поскольку фундаментальные исследования  в  психологии познавательной деятельности показывают, что когнитивные стили есть врождённые характеристики личности, весьма мало поддающиеся изменению внешними факторами. Поэтому с каждым учащимся или однородной группой ребят следует работать с помощью удобного для них методического инструментария, который органически развивает присущие им качества.

        Дифференциация обучения – для различных школ, классов, групп с целью учёта особенностей их контингента. Принцип дифференциации обучения – положение, согласно которому педагогический процесс  строится как дифференцированный. Одним  из основных видов разделения является индивидуальное обучение.

      Технология  дифференцированного  обучения представляет собой совокупность решений, средств и методов  обучения, охватывающих определённую часть учебного процесса.

        По характерным индивидуально- психологическим особенностям детей, составляющих основу формирования гомогенных групп, различают дифференциацию: 
  - по возрастному составу ( школьные классы, параллели);

  -  по полу (мужские, женские, смешанные классы, команды);

 -  по области интересов ( гуманитарные).

Положительные аспекты дифференциации:
- появляется возможность более эффективно работать с трудными учащимися, плохо адаптирующими к общественным нормам;

 - реализуется желание  сильных учащихся быстрее и глубже продвигаться в образовании;

 - повышается уровень Я – концепции: сильные утверждаются в своих способностях, слабые получают возможность испытывать учебный успех, избавиться от комплекса неполноценности;

   - повышается уровень мотивации учения в сильных группах;

  - в группе, где собраны  одинаковые дети, ребёнку легче учиться.

   Отрицательные аспекты:
 - деление детей по уровню развития негуманно;

 - высвечивается социально- экономическое неравенство;

- слабые лишаются тянуться за более сильными, получать от них помощь, соревноваться с ними;

 - перевод в слабые группы воспринимается детьми как унижение их достоинства;

  - несовершенство диагностики приводит порой к тому, что в разряд слабых переводятся  неординарные дети;
 - понижается уровень Я – концепции, элитарных группах возникает иллюзия исключительности, эгоистический комплекс, в слабых группах снижается уровень самооценки, появляется установка на своей слабости;

  - понижается уровень мотивации учения в слабых группах;

 - перекомплектование  разрушает классные коллективы.

    По организационному уровню гомогенных групп выделяют дифференциацию:
- региональную  – по пути школ;

-  внутришкольную ( уровни, профили, отделения);

- в параллели ( группы и классы различных уровней);

- межклассную ( факультативные, разновозрастные группы);
- внутриклассную или внутрипредметную.

            Внутриклассную дифференциацию называют ещё внутренней.

 В силу неравномерности развития личности качеств в  классе появляются  и отличники, и  хорошисты, и отстающие. Поэтому необходимо организовать уровневую дифференциацию работы этих учащихся на уроке,  на всех его этапах. Выделяются три этапа дифференцированных программ: «А», «В», «С», разной степени сложности.

  Дифференцированные программы предусматривают два важных аспекта:
- обеспечение определённой степени самостоятельности детей в учении;

- обеспечение определённого уровня овладения знаниями, умениями и  навыками.

Задания программы «С» зафиксированы как базовый стандарт. Выполняя их, ученик овладевает конкретным материалом по предмету на уровне его воспроизведения. Работа по первичному усвоению материала на этом уровне имеет свои особенности. Она требует многократного его повторения, умения выделять смысловые группы, вычленять главное, знания приёмов запоминания и т.д. Поэтому в содержание программы «С» вводится инструктаж о том, как учить, на что обратить внимание, какой  из этого следует вывод и т.д.
   Задания «С» должен  уметь выполнять  каждый ученик, прежде чем приступить к работе по более сложной программе.

   Программа «В» обеспечивает овладение учащимися теми общими и специфическими приёмами учебной и умственной деятельности, которые необходимы для решения задач на применение. Поэтому помимо конкретных знаний в эту программу вводятся дополнительные сведения, которые расширяют материал первого уровня, иллюстрируют и конкретизируют основные  знания. Этот уровень несколько увеличивает объём сведений, помогает глубже понять основной материал. 
   Выполнение программы «А» понимает учащихся на уровень осознанного, творческого применения знаний. Эта  программа предусматривает свободное владение фактическим материалом, приёмами учебной работы и умственных действий, вводит ученика в суть проблем, которые можно решать на основе полученных в школе знаний, даёт развивающие сведения, углубляющие материал, его логическое физико-математические, биолого- химические и др. направления:

 - по уровню умственного развития;

 - по личности – психологическим типам (типу мышления, темпераменту и др.);

 - по уровню здоровья (физкультурные группы, больничные классы).

    В любой системе обучения в той или иной мере  присутствует дифференцированный подход и осуществляется более или менее разветвленная дифференциация. Поэтому сама технология дифференцированного обучения как применение разнообразных средств является включенной, проникающей технологией.
  Однако в ряде педагогических систем дифференциация учебного процесса является приоритетным качеством, главной отличной особенностью, и такие системы могут быть названы «технологиями дифференцированного обучения».

    Дифференциация по уровню умственного развития не получает в современной педагогике однозначной оценки; в ней имеются наряду с положительными и некоторые отрицательные аспекты.

   Положительные аспекты:
- исключаются неоправданные уравниловка и усреднение детей;

- у учителя появляется возможность помогать слабому, уделять внимание сильному;

 - отсутствие в классе отстающих снимает необходимость в снижении общего уровня преподавания; этот уровень позволяет ребёнку проявить себя в самостоятельной работе.
   Выбор программы изучения каждого из предметов предоставляется самому школьнику. Так обеспечивается  общий для всех минимум, позволяющий развивать индивидуальность  каждой личности.

   Сочетание общеклассной,  групповой и индивидуальной работы позволяет на фоне уровня базового стандарта выявить различия в знаниях учащихся. для этого используется работа по группам, работа в режиме диалога, семинарско- зачётная система, модульное обучение, внеурочные дополнительные занятия, индивидуализированное консультирование и помощь на уроке.

Формы организации дифференцированной работы учащихся на уроке
Этап актуализации изученных знаний:
- проблемные и опережающие задания;

- эвристическая беседа;

- лекционно-семинарская форма  организации урока.
Этап  уяснения новых знаний:
- самостоятельная работа учащихся с учебником;

- работа в группах;

- опережающее домашнее задание;

- составление опорного конспекта.

Этап отработки, закрепления изученных знаний:
 - дифференцированные карточки для самостоятельной работы;

- работа в группах;

-  дифференцированное домашнее задание;

- работа в группах с консультантом;

- диспут;

- семинар;

- работа по опорному конспекту.

Этап контроля  за знаниями учащихся: 

- тесты;

- творческие работы;

- зачёт;

 - взаимоконтроль;

- самоконтроль;

- разноуровневые карточки для самостоятельной работы;

 - урок – конференция;

 - разноуровневые самостоятельные и контрольные работы.

                    Доклад
«Дифференциация  обучения – одно из условий повышения качества                         образования»

Сегодня школа – в неустанном поиске новых, более эффективных подходов, средств и форм обучения и воспитания учащихся.

     Не случайно во всей России стали появляться новые типы учебных заведений – лицеи, колледжи, гимназии, учебно- воспитательные комплексы, ориентированные прежде всего на обучение одарённых детей и др. Эти учебные заведения дают среднее образование более высокого уровня по сравнению с обычной общеобразовательной школой.

    А что традиционная школа? Разве она не должна гарантировать высокий уровень образования? Ответ утвердительный: должна  и непременно обязана.
     Уходя от единообразия и старых стереотипов, она  предполагает широкие возможности для учителя и ученика и их творческой деятельности. Что  же может выбирать учитель и ученик?  Разноуровневые программы, методику преподавания, направления и способы учебной работы, дифференцированное образование.

       Только дифференцированное обучение создаёт условия для максимального развития с разным уровнем способностей: для реабилитации отстающих и для (продуктивного) продвинутого обучения тех, кто способен учиться с опережением. Это решение – не дань моде, а жизнь, доказавшая, что люди всё-таки рождаются разными.

       В чём же причина отчуждения ученика от школы?  Становится всё более очевидным, что эта отчуждённость – закономерное следствие того, что сама школа во многом отчуждена от ученика. Отчуждена тем, что не учитывает его индивидуально -  психологических особенностей, почти совсем не считается с его актуальными (то есть сложившимися к данному моменту) познавательными способностями, с его потребностями и устремлениями.

          И появляется эта отчуждённость прежде всего в игнорировании индивидуальности школьника, в том, что все дети у нас, независимо от их интеллектуального развития и познавательных способностей, учатся по одним и тем же стандартным программам.

          Тревожная проблема сегодняшней школы – неуспевающие дети. Нередко ориентация на максимум усвоения учебного материала приводит к заметной перегрузке школьников, уровень требований для большинства из них просто недостижим. Как  следствие – пропадает интерес к учёбе и уверенность ученика в себе. В какой-то  мере выходу из создавшейся ситуации поможет уровневая дифференциация знаний и умений.
     Цель её  -  обеспечить каждому школьнику базовый уровень подготовки, представляющий государственный стандарт образования, и создать благоприятные условия тем, кто проявляет интерес к обучению. В соответствии с этим в каждой теме определяется необходимый нижний уровень знаний и умений, на основе которого формируется повышенный уровень усвоения материала.

        Такой подход позволяет абсолютному большинству школьников добиваться успехов в учёбе без ущерба для здоровья,  не подавляя других интересов и склонностей. И если ребёнок не может или не хочет овладевать вершинами науки, это не даёт повода отказывать ему в уважении.
 Достижения уровня обязательной подготовки – это сигнал о полновесных добротных знаниях и умениях,  сигнал учебного успеха.

     Метод обучения, о котором идёт речь, способствует сближению учителя и ученика, установлению  доверительных отношений, помогает педагогу лучше и быстрее узнавать характер, способности каждого ребёнка, влияет и на взаимоотношения между детьми и родителями. Он оказывает положительное воздействие на личность школьника, позволяет ему стать полноправным участником учебного процесса, получить, наконец, свободу выбора своего поведения…

   В системе развивающего обучения форма обучения существенно отличается от традиционной. Знания не даются в готовом виде. Правила выводим вместе с детьми.

   Одни учащиеся способны видеть разные способы решения, другим необходима значительная помощь для того, чтобы просто задачу решить. Да и потребность в мере помощи различна у разных учеников.

Несколько простых советов:
1. Старайтесь найти в ребёнке то, что его можно похвалить, а не то, за что поругать.

2. Знайте, что ребёнку тогда интересно с вами, когда вам интересно с ним.

3. Давайте каждому ребёнку возможность сделать своё маленькое открытие.

4. Если ребёнку тяжело, то помогите найти такое задание, которому ему по силам.

5. Не навязывайте ребёнку своих форм  работы, он должен выбрать их сам.

6. Чем выше уровень эмоционального комфорта, тем больше шансов на успех в учёбе.

7. Вместо отметок  -  главной причины школьных бед (они акцентируют в большей степени провалы в учёбе, чем успех) – можно пользоваться баллами, чтобы поставить « зачёт – незачёт».

8. Помните, что ошибка одного может породить мысль другого. Не пугайтесь детских ошибок.

9. Не бойтесь  сделать  вид, что вы что-то не понимаете, этому всегда можно и нужно найти разумное обоснование.
10. Не бойтесь признаться в том, что сами чего-то не знаете.

11. Не пытайтесь объяснить ребёнку то, до чего он может додуматься сам.

12. Вступайте в диалог с детьми только в том случае, если у вас есть разумные аргументы «за» или «против» высказывание детей.

13. Не требуйте от ребёнка словесных формулировок и обобщений до того, как он выполнит предметное действие или какое-либо задание. Помните, что неудачи в жизни бывают двух типов – недостаток любви и заниженная самооценка. Чтобы их избежать, ребёнок особенно остро нуждается в чувстве собственного достоинства, внимании и уважении со стороны окружающих.  Просто любите детей и не бойтесь им показать это. 
